

2025年省政府民生实事上消化道健康筛查

我市已提前完成现场筛查任务

本报讯（记者 高燕）为促进上消化道癌防治关口前移，倡导健康生活方式，普及健康知识，动员群众参与癌症预防、筛查、早诊早治，有效减少上消化道癌的危害，今年，省政府把为高危人群进行上消化道健康筛查列入民生实事之一。目前，我市有序推进该项目，已提前并超额完成现

场筛查任务。

上消化道肿瘤早期症状隐匿，且预后效果不佳，癌症患者术后生存质量较差，有效的筛查和早诊早治是降低上消化道癌发病率和死亡率、提高生存率和生存质量的重要手段。据了解，我市对2000名45至74周岁上消化道癌高危人群开展的上消化道

内镜检查任务由市二医院肿瘤医院、国药同煤二医院（国药同煤肿瘤医院）、市三医院、市五医院共同完成。为确保工作实效、保障筛查质量，我市第一时间成立项目领导组，制定印发《2025年省政府民生实事上消化道健康筛查实施方案》，明确任务完成时间节点、具体工作要求。同时，建立周调

度、月报告工作机制，查摆问题，项目专家组还对项目单位不定期进行现场技术指导，规范操作流程。

截至6月10日，我市已提前完成现场筛查任务，任务数为2000例，完成数2010例，任务完成率为100.5%。其中，检出率为1.24%，早诊率为64%。

关注中考

武警官兵全力护航中考

本报讯（记者 辛雅君）6月20日，中考正式开考。为确保考试安全、平稳、有序进行，武警大同支队周密部署，在全市各主要考点投入执勤兵力，为广大学子安心赴考提供坚实安全保障。

中考期间，执勤官兵于清晨提前到

岗，在考点入口及周边重点区域严密布控。他们采取定点警戒与动态巡逻相结合的方式，配合公安、教育等部门工作人员，高效疏导考点周边人流、车流，维护现场秩序，确保考生通道畅通无阻。针对考试期间可能出现的各类突发状况，

支队提前制定应急预案，随时准备为有特殊需要的考生提供便利服务。

据了解，此次中考勤务，武警大同支队重点加强了考点周边区域的巡逻防控力度和应急处置准备，为考生营造出安全宁静的考试环境。

消防员护送行动不便考生赴考

本报讯（记者 龙中华）中考首日，灵丘县消防救援大队消防员帮助一名行动不便考生进入考场，上演了暖心一幕。

当日早上7时许，在灵丘一中考点外，一名坐着轮椅的考生引起了不少人

的注意。原来，该考生在考前外出时不慎将腿部韧带拉伤，造成行动不便。现场执勤的灵丘县消防救援大队消防员了解情况后，立即决定护送考生进考场。

在护送过程中，遇到台阶，消防员们

便合力抬起轮椅，每个动作都小心翼翼。该考生的考场在二楼，当消防员将轮椅推到考场楼下后，监考人员主动上前，搀扶考生上楼进入考场。考生家长对消防员的暖心之举连声致谢。

大同黄花主题亲子诵读活动举办



本报讯（记者 孙露）21日，在平城区文瀛湖街道华北星社区党群服务中心，一场以“金韵黄花 童声传情”为主题，充满温情与文化韵味的大同黄花主题亲子诵读活动火热举行。

本次活动由民盟大同市委指导，市黄花产业发展服务中心、市品牌农业与科技信息发展中心主办，旨在培养青少年从小热爱黄花、热爱家乡、热爱传统文化的情怀。

活动现场汇聚了25个小学生家庭，父母、亲属与孩子齐聚一堂，咏诵了一篇篇书写家乡、赞美黄花的动人篇章。其中既有白发苍苍的姥爷与天真可爱的外孙女温馨搭档，以娓娓道来的方式呈现黄花背后的



历史渊源；也有坚毅沉稳的父亲与活泼的孩子默契配合，讲述黄花种植的故事；更有其乐融融的一家三口携手登台，用富有感染力的朗诵，描绘出黄花产业在家乡蓬勃

发展的图景。

此次活动不仅为家庭亲子交流提供了平台，更通过多方联动让大同黄花文化得到广泛传播。

古城“拍照登报”体验 让游客备感惊喜

本报讯（记者 史涌涛）“大同古城内的文化创意点很多，总是让人充满惊喜。”来自北京的游客管晔说。近日，在古城东南隅历史文化街区，管晔和朋友一起欣然体验“登报拍照留念”，喜登“报纸”头条的感受让她备感惊喜。

日前，在东南隅历史文化街区，新增设了“登报拍照留念”创意打卡点，游客只需在打卡机前拍照，并对标题到配图随心设计，即可打印一张充满怀旧感又极具个性化的“报纸”，让自己秒变城市主角。

据了解，“登报拍照留念”创意打卡点自开放以来，日均吸引数百名游客体验。体验者以年轻人和情侣为主，在这里定格充满仪式感的纪念照，并配上“大明星突袭大同，我为平城代言”等充满年轻趣味感的标题，版面下方则是大同景区景点的介绍，既有知识点，又有趣味性，不少游客纷纷发微信朋友圈进行分享。



华严街南口 非机动车停放有点乱



本报讯（记者 宋芳）随着来同旅游的宾客越来越多，市民游客夜游大同古城的热情也越来越高。但是，电动车、自行车无序停放的问题也显现出来，影响了古城的形象。

6月20日夜，大同古城游客熙熙攘攘，街道灯火通明。然而在华严街南口，近三排电动车、自行车停在围栏外面，而且延伸在入口处两边近100米长，校场街一带显得零乱无序。而在华严街北口，非机动车则有序停放在两边的人行道上。记者还发现，对面不远处新建一处非机动车停车场，但里面空阔安静，不知是否启用。希望有关部门更合理地规划出适宜的非机动车停车点，不断完善古城管理，让游客有更好的体验感。

夏至晨光映长城

6月21日是夏至节气。

清晨5时许，在新荣区西寺段长城，一轮红日冲破云海，自地平线缓缓升起，古老的墩台、蜿蜒起伏的长城与漫天云霞相互辉映，构成一幅极其震撼的壮美画卷。

本报记者 张占兵 摄

